

ELŐFIZETESI AR:

Helyben:
Egy hónap 35 kr. (70 fillér.)
Három hónap . . . 1 ft. (2 kor. — fillér.)

Vidékre postán:
Egy hónap 45 kr. (90 fillér.)
Három hónap 2 ft. (4 kor.)
Hat hónap 4 ft. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca 32. szám.
Zöldfa-utca és Nyájas-tér sarkán.
Felélés szerkesztő: KUN BÉLA.

Küzdelem a választói jogért. — Az új táblai elnök. A vonat kerekei alatt. — Több adót, több katonát.

Nemzeti vívmány — adóemeléssel.

Nagyvárad, szept. 24.

Egyik fő-fő felhatalos újság, mely bátran beállik egészen hivatalosan, megüti a nagy dobot. Halló, halló! Ide figyelj magyar, jön a nagy vívmány: a kiegyezési tárgyalások során az osztrák kormány aighan beleegyezik abba, hogy ezentul a fogyasztási adókat Magyarország önállóan állapítsa meg s önállóan kezelje. Ha ez meglesz s aighan meglesz, Magyarország egyik régi vágya teljesedik: kitalálul az önálló fogyasztási adó vonat, Magyarország egyik pénzügyi önállóságának egyik területe lesz folyomány.

A felhatalosnak tökéletesen igaz van. Ha az osztrák kormány beleegyezik a fogyasztási adók önálló kezelésébe, Magyarország egyik régi vágya teljesedik. Kifejezre jut az ország pénzügyi önállóságának egyik keretében az a joga, hogy fogyasztási adó-rendszerét saját tetszése szerint, minden osztrák befolyástól szabadon állapíthassa meg.

Nem tudunk örülni a vívmánynak, mert a kormány drága árát fizet érte az osztráknak. Drága árát fizet, jóllehet a fogyasztási adók kezeléséhez feltehetően jognak van minden elvességű adó nélkül s ha a kormány elvességű adókkal megvásárolja kétségelen jognak, ezzel elhomályosítja annak világos természetét. A dolog egyszerű. Megfizetni csak azért tartozunk, ami meg nem illet bennünket. Ha pedig a kormány azért ad ellenértéket, a mihez ügyis jognak van, ezzel kétségessé tevé jognak. A helyzet tehát a vívmány után alkotmányjogi szempontból kedvezőlenebb, mint jeledeg, a

mikor nem élünk egyik jognak, de azért az a jog kétségtelen.

A szóban forgó felhatalos ugyanakkor, amikor bejelent a vívmányt, fölfelebbi azt a sürti fűtölt, mely ajvendött takarja. És amit a függöny mögött látunk, az nagyon ijesztő, nagyon szomorú dolog. Nem kevesebbet tudat a felhatalos, mint azt, hogy az önálló fogyasztási adórendszerre azért van szüksége a kormány-nak, hogy a fogyasztási adókat fölfelelje, fölfelelje anélkül, hogy az osztrák kormány ebben megakadályozhassa, fölfeleljen azért hogy az agráriusok drágább adhassák el nyerterményeiket.

Na hát, ez nagyon szomorú kiállítás s azért merjük megjósolni, hogy a nemzet sem fog lelkesedni az új vívmányért, sőt kézzel lábbal tiltakozik ellene. Merjük megjósolni, hogy a nemzet, a fgyasztó nemzet, melynek huszába vág ez a vívmány, felajdulva vissza fogja azt utasítani. Avagy azt hiszi a kormány, hogy az ökor boldog ha leveszik a jármot nyakáról, de csak azért veszik le, mert a járom utjában volt a mérsáros-nak, amikor a kelet a torkára akarta illeszteni?

Ne ringassa magát illúziókban a kormány, az ökor nem boldog, bármily kecsesen rajzolja is elebe a jároméltűség kiávanatos állapotát. Az ökor nem kényes az olyan szabadságból, amelynek vágóhíd a célja. És szarvaival fölfeleli az olyan „fölszabadított”, akik a verete, a husára, a bőrére pályáznak, hogy azt annyijuhassák az agrárius uraknak.

Az ökörnek azonban nem csak vére, hús, bőre van, de szarva is. Szarva, mely méltan járja át azokat, akik progressz-

sziv adóreformot ígérnek, de tényleg a kis emberek kenyerét, húsát, petroliumát, gyufáját akarják drágítani. Szarva emely kidobja székéből azokat, akik a szeény ember védelmezőinek hirdetik magukat, a valóságban pedig még jobban kiszípolvozzák a szeény embert, hogy az agráriusoknak bendőjét megtöltésék vele.

Küzdelem a választójogért.

Népgyűlés Nagyváradon.

A liga is megmozdul.

Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól.)
Az általános titkos választói jogért folytatott küzdelem harcmezőjén csak néha-néha hangzik fel a fegyverező. A nagy harc utáni csodélet ritkán töli meg egy-egy harciklás, melyet a reakció zsoldosainak az általános választói jog ellen intézett kiróhanásai váltanak ki a közölköz köréül.

A demokratikus eszme azonban nem hait meg, sőt nem is alszik. Azok, akik eddigéig is magasan loagtatták a küzdelem zászlaját nem hagyják cserbe, hanem ezentul is folytatják érte a küzdelem a konzervatív reakció minden poklán keresztül is.

Októberben ül össze újból a parlament, de azok közül, akik magukra vállalták, hogy törvénybe iktatják a választói jog általánosítását, nem haltszák egyetlen hang sem, amely nem a demokratikus eszme tartalmának megmagasztalását célozza.

Epen ezért újból sikra kel a demokrácia hadserege: A felvilágosított radikális polgárság és a magyarországi szocialdemokrata munkásság egy összefogva újból emlékeztessék a kormányt vállalt kötelezettségére.

A szocialdemokraták már egészen pozitív formában kidolgozták terveiket: megisméledik a múlt évi szeptember tizenötödikét.

A központi szocialdemokrata párttitkárság már szétküldte a felhívásokat valamennyi vidéki szervezetnek hogy október hetedikén népgyűlést tartanak az általános titkos választói jog törvénybe iktatása érdekében.

Nagyváradon a túzólt lakत्या udvarán tartja népgyűlést a munkásság, melyen határozati javaslatot fogadnak el az általános választói jog érdekében. Valamennyi határozatot egybegyűjtvé újabb memorandum keretében átnyújtják a képviselőház elnökének október tizedikén, a ház megnyitása alkalmával.

A szocialdemokraták mellett az általános választói jog ligája sem marad télenül. Megmozdulnak a Liga tagjai is, s mint hírek októberben Nagyváradon és Biharvármegye több községében megkezdik az agitációt. Az általános választói jogot tehát nem lehet elatlatni, bármennyire is akarják azt a keresztülfelelte vállalkozott kormány.

Az iskolák államsegélye.

Küldöttség Apponyihoz.

A polgármester felhívása.

Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól.)
Nagyvárad város költségvetését rendkívül nagy mértékben megterhelő az iskolák fenntartására fordított, meglehetősen nagy összegű kiadás. Az állam adójegéből csupán 14 ezer koronával járul a közoktatásügyi terhekhez, melynek további tulajdonképen állami feladat volna. A városrendezés helytlen emelkedő költségei már még jobban kényszerítettek intézkedésekre az az eszmével való foglalkozásra, hogy a közoktatásügyi költségvetéshez új bevételek forrásokat teremtsenek.

A törvényhatósági bizottság nemrégiben elhatározta, hogy küldöttéget meneszt a közoktatásügyi miniszterhez, hogy az iskolák államsegélyének felémelését kérje.

Rimler Károly polgármester bejelentette a határozatot Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszternek, aki értesítette a pol-

Klein Testvérek
női-divat vászón áruháza

NAGYVÁRAD,
Szent-László-tér, hóidas templom mellett.

Őszi szövet, mosó és selyemáruban legnagyobb választék. Elismert legolcsóbb árak.

Ingeny adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen új varrógépet, 21 korona költségünk megtérítésével; már 120 korona vásárlásnál átengedjük a gépet tulajdonjogunk fenntartásával.

gármezt, hogy a küldöttséget szeptember hó 27-én délután fogadják.
A polgármester most felhívást bocsátott ki a törvényhatósági bizottság tagjaihoz, kérve őket, hogy minél számosabban vegyenek részt a küldöttségben.

A küldöttség Glaczi Antal (főispán elnöke) alatt szeptember 29-án utazik Budapestre s 27-ikén déli órák tiztleg a miniszternél, akinek átnyújtják az államegély felmérése iránti kérést. A küldöttségben több városi tisztviselő és számos törvényhatósági bizottsági tag vesz részt.

Uj táblai elnök

Szentkereszthy Zsigmond kinevezése.
Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól)
Sávelel Kálmán halálával megürült a nagyvárad királyi újság elnöki széke. A kombinációk az utórára vonatkozólag még a koporsó fölött megindultak, s nagyon sok embert emlegtek már egész határozottsággal, mint a táblai elnöki szék járóvándó tulajdonosát.

A kombinációkban nem fordult elő Szentkereszthy Zsigmond báró neve, akinek kinevezését pedig beavatott helyről nyert tudósításunk befejezté tényként állapítja meg.

Szentkereszthy Zsigmond báró jelenleg királyi kuriai bíró, s ilyen minőségben referense a Kuria első büntető tanácsának, mely saját ügyekben illetékes. A Kuriahoz Kolozsvárról került föl, ahol szintén kuriai bírói minőségben töltötte be a királyi törvényszék elnöki tisztét. Elnöki működése idején különösen 1894-ben történt fel, amikor a hírhedt memorandum por tárgyalásait vezette szigorúan jogászai felügyelése alatt. Másfél évvel ezelőtt rendelték be a kuriahoz Kolozsvárról, ahol ösztönösen sajnálták távozását, mert Szentkereszthy báró szigorú jogi feloldása mellett is egyike volt Kolozsvár legnépszerűbb embereinek.

Az új elnök már Ritók Zsigmond halála után is kombinálva volt az elnöki székre a kinevezését bizonyára örömmel fogadják a nagyvárad királyi kar, mely kitűnő jogászt és különösen kiváló adminisztratív tehetséget nyert Szentkereszthy Zsigmond báróban.

Katonatiszt a Kossuth-nóta ellen.

Orvtámadó főhadnagy

Megbeszített tisztviselő.

A vérfélt bányász sztrájk révén hírhedt lett Petroszinyból újabb felháborító hírt hoz a táviró.

Az ottani Wagner-féle vendégház egyik kőlen helyiségében cigány meglepett mulatót E. G. aradi biztos útszéki tisztviselő, a petroszinyi jegyző és két határrendőrségi hadnagy társaságában A mulatság vígan folyt,

a cigány meg húzta: „Kossuth Lajos azt üzeni...”

A Kossuth-nótának a szeparaból kiszűrődő hangjai azonban sehogyan sem tetszettek Popov Dusan dévai gyalgazredbeli főhadnagynak, aki a mulatóban ült egy román pap és helyes társaságban, mert mikor a mulatóban végigment az aradi tisztviselő barátaitól búcsút véve, a szállóban lévő lakása felé tartott, a főhadnagy hirtelen mellette termett és kardjával hátulról végigvágott a mitsem sejtő tisztviselő fején, amelyen nyolc centiméter hosszú, csontig tág hebet ejtett. Az orvul megátadott tisztviselő hirtelen megfordult és ebben a pillanatban Popov másodízben is reásújtott, miközben tájékozó ajakkal ordította:

— Neszre neked Kossuth-nóta!
Az orvul történt vágástól megtörtörödött a tisztviselő, de még volt annyira erős, hogy esernyőjét védekezésül maga elé tarthatta. A második vágás azonban olyan erős volt, hogy az éles penge az esernyőnyelet ketté szelte. A szorongódtan tisztviselőt ekköben erje teljesen elhagyta és a földre bukott, mire a vitéz főhadnagy neki esett és a vérében a földön fekvő embert sulyosan összevagdalta.

A támadás zajára a szállóbeliek összefutottak és amit láttak, hogy mi történt, meg skaták lincselni a főhadnagyt, aki még azzal kerkedett, hogy:

— Egy civilt megint leütöttem!
A gyáva támadó csak az útkorán megékelte csendőrök védelmének meg az egybeseregeltt nép régtől itéletétől.

A csendőrök Popovot lakására kísérték, ahol egész éjtel oriet alatt volt és másnap ugyancsak csendőrök kísérték ki a vitéz tisztet a vasúti állomásra.

A megvagdalt tisztviselő az ezredparancsnoknágnál fjelentést tett a merénység főhadnagy ellen.

Hát tisztelt nemzeti kormány! Kossuth Ferenc miniszter uram! A Kossuth-nóta miatt vérfélt bójárt aratlalnak soroztatának talán mégis ideje volna már véget vetni?

A vonat kerekei alatt.

Rablómerénylét hat koronáért.

Feljelentés az ügyészséghez.

Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól) Rámes merénylét híre érkezik egyik hírharvámegyei községből. Az embert beállítalnak határátalan aljassága nyilatkozik meg és esethen, melynek hozalmal felülmutnak minden képzetet.

Egy ember ellen intétek rabló merénylétet s amidőn az utonállók nem tudták teljesen kielégíteni aljas pénzügyait, olavetnek a szerencsétlen embert a robogó vonat kerekei alá. A borzalmas eset részleteiről a következőkben számol be tudósítónk.

Róhá Gálör szudricai lakos öszszeszuott följel állított be tegnap a szudricai csendőröshöz keze arca öszse volt karmvása s a nagy ijedelemről alig tudott szöhoz jutni.

Mikor nagymegyebe nyugvatták, a kérészekedésekre lassanként elhesztelle borzalmas esett.

Délután, egy szünkelt tájjan hazafelé indult Oláh Gábor a mászórl. Amint jött a kőrökös esze, két torzonborzr uonaló állott eléje hatálan botokkal követelre pénzt. Oláh megkísérelte a menesztést, de a rablók hatalmas bot ütessel a földre tenítették, mire rögtön eltért: az árak mellett.

Emlán kőruatá ruhák s a nála talált hat koronát elszedték tőle. A rablók nem voltak megelégedve az eredménnyel s ezért felvitték az embert az ut mellett elhaladó pályatestre. Csak a véletlennek köszönheti Oláh Gábor, hogy csakolyebb sérüléseket okozott rajta a robogó vonat, s élv menekülheteti meg a vonat kerekei melől.

A nagyvárad királyi ügyész-elrendelte a rablómerénylét tettesekinek kinyomozását.

Városrendezési tervek.

Ar Emléktér kibővítésé.

63000 koronás költségvetés.

Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól)
A városrendezési tervek egy fontos fejezete áll a megvalósítás stádiuma eött. Az Ezerévi Emléktér, Nagyvárad népének egyik legkedvesebb üdülöhelyét nagrobóltják meg, ugyhogy egészen a Barosihid hídfojéig fog terjedni. Ezzel kapcsolatban rendezni fogják a Köröspartnak egy jókora részét is, ugyhogy a tervek keresztülvitele 63000 koronába fog kerülni.

A főmérnök ma terjesztette be a munkálatokra vonatkozó részletes költségvetést a városi tanácshoz, a következő előterjesztés kíséretében:

Hivatkozással az 11404-1905. sz. a. kelt tanácsi határozatra, amelyben az „Ezerévi Emléktér”-nek, a vasbídig leendő megöszszabítáására vonatkozó költségök kimutatására felhívtának — van szerencsém jelentéseinket az ide csatolt mellékletek kapcsán alábbi észrevételekkel előterjeszteni.

Az ide csatolt kimutatásban pontosan fel vannak véve azoknak az építeléshez költözögi, amelyek szábon forgó kizajlántandó utast céljaira szükségesek, valamint az utastehettséghez szükségesül teltek költségei is. Külön fel vannak továbbá üntetve a Körös felüli támfalak létesítésének és az utastehettséghez szükségesül kőzetburkolat és aszfalt járdá költségei.

Uj támfalak létesítendőök özv. Ralfay Mihályné, Lisztes János, Bánayai József és Kaczián Károly féle telkeknel, mivel ezek a célnak meg nem felelnek, míg a Roxos és Tichy-féle korább keletti és szabályozási vouablan álló támfalak követelményeknek megfelelnek. Az itt felsoroltak szerint említtet utast teljesen készen 61.351'40 K ba kerülné.

Egyben kikötöndök, hogy az egyes hálótelek a levégás után addig is, amig beépítették minden egyes tuzajdonos által cinsosabb kivétel mázolt deszka kerítésre volnának elhárítandóak.

Kőszegh József városi főmérnök ma értesítette a tanácsot, hogy a Fő-utóán, a Lukács György-utára és Uj sor között 30 óreg fa áll, közületek 8 tejesen szék, Kéri a tanácsot, hogy egy rendezelje el ezen összes fát kivágatást, még korá öszszel, az új fátültetése eött.

A park rendezés terveit legközelebb már körgyűlés elé viszi a tanács.

Vivmány! Vivmány!

Éljen a hadsereg!

Most már kell a létszámemeleis.

Ujabb katonai tohor.

A koalíció örül.

Nagyvárad, szept. 24.

(Saját tudósítónktól)
A magyar honvédség tüzérezredeteket kap. A kormány megvalósítja azt a tervezetet, amelyet Tisza István gróf miniszterelnök korában; 1904. november 12-én a képviselőház elé terjesztett s a mely a honvédségnek tüzérezredekkel való kiegészítéséről szólt.

A koalíció ezt a reformot „Vivmány! Vivmány!” kiáltással üdvözöli, hogy a becsapott nép szemébe ezzel port hintsen. De a nép józánabb része nem ül föl az ámitásnak s állát az szítán.

A reform a népre újabb terheket ró, újabb kizsákmányolást jelent. Megvalósítása pénzoldozot és katonai létszámemeleisét vona maga után, még pedig meglehetősen nagy arányban.

A költségöbblélet első részletét már az 1907. évi költségvetésbe fölveszi a ravasz kormány. S ugyancsak az 1907. évi üjonclétszám megajánlásánál a honvédtüzség számára szükséges üjonclétszámot fogja a létszámot említeni.

A koalíció többség ezt szó nélkül meg fogja szavazni. A koalíció ugyanis üjjonc örmében a nemzeti szörvény eme nagy korszakalkotó vivmánya fölött.

Egy koalíciók szövívő, aki valaminő a legelkeseredettebb frázisokat harsogta béle a koalíciók szöcsös-örganuamak legaljassabkibába, most így üdvözöli a nagyszerű nemzeti vivmányt.

Az az ützértegek felállítás létszámazapóritás nélkül elképzelhetetlen Ezt a szapor-

Megérkeztek az öszse öszl üjdonságok, rendkívüli nagy választékban és a legolcsóbb árak mellett.

Megérkeztek a Smyrnaüjdonságok a perzsa és szürme türökösnyezgek is óriási mennyiségben. 768 5-59

Megérkeztek a Smyrnaüjdonságok a perzsa és szürme türökösnyezgek is óriási mennyiségben. 768 5-59

Ifj. KOHN SAMUEL Áruháza, NAGYVÁRAD.

tást pedig lehetetlen mellőznünk mert ezzel elment egy lépésfejlődünk előre az önálló nemzeti gazdaság eszméjének megvalósítása felé.

Szóval: vakuj magyar és fizess nép. A koalíció vívmányát hozott. A koalíciónak most már kell a létszámmel. A koalíció kegyes hozzátok, mert ime újabb vér- és pénzadó terheket ró reátok, mert így kívánja ezt — a hazá becsléte.

Ahol nincsenek férfiak.

Mind kívándoroltak.

Női bíró válahtanak.

Mikszáth Kálmán, a ragyogó fantáziájú, szintista magyar írónak van egy csodálatos szép regénye: **A elstivi asszonyok.** Mátyás király idejében történik egy Erdély egy kis falujának Szelvényének összes férfiak katonának viszik a „fekete hadsereg”-be. A falu teljesen férfi nélkül maradt s az asszonyok maguk végeinek minden munkát megintették a falu sorsát, egyszóval szomorú elhagyottvában élnek úgy, a hogy asszonyok — és jól megtermett csinos asszonyok ezek — férfiak nélkül már élni tudnak.

Ami a regényben ezután következik az nincs szoros kapcsolatban azzal, amit előzőekben ártunk s talán nem is szükséges szólni róla.

De a Mikszáth-regénynek ez az alap témája — csodálatos módon — megismétlődött mostan. Meg, szűrő-szóra ugyanigy, amint azt a kiváló regényíró elképzelte és megírta.

Magyarország leltő vidékén tudvalegves hihetetlen arányokat öl a kivándorlás a gyakran előfordul, hogy apró községek elnéptelenednek, mert a falu lakossága kivándorol.

A felsőmagyarországi Ránk községben hasonló eset fordult most elő. Az összes férfiak kivándoroltak s az asszonyokon kívül csak gyerekek és pár nyomorék maradt otthon.

A ráki asszonyok igazi terüzmussal saját erejükre támaszkodva rendezkedtek be s mivel a most lefolyt bíróválaszáson férfijelölt nem volt, — asszonyt választottak meg bírónak.

A választást természetesen meg kell majd semmisíteni s miután Ránkon tényleg nincs választható férfi, a közigazgatási hatóság kénytelen lesz Ránkra férfiakat — deportálni. Hogy erre vállalkozás is akad, az bizonyos.

H I R E K.

Hivatal vizsgálát a városmester. Kimmel R. Károly polgármester ma kezdte meg a városban a hivatalok vizsgálatát. A polgármester ma egész napot át a déntáratok vizsgálta s ezek befejezése után a segéd hivatalokra került a sor.

Az iskolák délutáni szünet. A nagyváradai iskolázék és a tanítóik kar között hosszas vita folyt arról a kérdésről, hogy vajjon a szerdai és szombati vagy pedig a csütörtöki és szombati napok délutánján legyen a szünet az iskolákban. A hosszas viték folyamán nem

tudtak megegyezni s ezért a közoktatásiügyi miniszter döntése alá bocsátották a kérdést. A miniszter döntése ma érkezett meg az iskolázékhöz, mely szerint a szüneteket szerdán és szombaton délután kell tartani.

A miniszterelnök Biharvármárgósa. A vármegye egy közgyűlési határozatból kifolyólag üdvözlőíratot küldött a kormányának, amelyben örömet fejezte ki a szerencsés megalkalmulást. A miniszterelnök a következő leírásban közölte meg az üdvözlést:

„Volt szerencsém közhöz venni a a vármegye t. közönségének a vezérésem alatt álló kormány megalakulása alkalmából hoztam intézett üdvözlőt.

Fogadják ezen szíves megadul kezesét, valamint megtisztelő bizalmuk nyilatkozatáért őszinte köszönetemet.”

Wekerle s. k.

Nagyváradai orvosok gyűlése. Az országos orvosszövetség nagyváradai főnöke szeptember hó huszonhatodikán szerdán délután öt órákor a bábaképerdesben rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésen az orvosok az új betegsegélyző törvényt tárgyalják, a mely az orvosi karra nézve számos sérems rendelkezést tartalmaz.

Építék az őssai vasutat. A kereskedelmiügyi miniszter ma leiratot intézett Nagyvárad város közönségéhez, melyben az őssai vasút régóta húzódozó ügyét jóval előbbre toltja. A miniszter tudja, hogy a közigazgatási bejárás jogszövegyeit felülvizsgálta s az építkezés megkezdésére kiadta az engedélyt.

A magánisztrájkok gyűlése. A magánisztrájkok egyesítette ma este 9 órákor vitafut rendez. Tárgy: A tisztikar munkajogparagrafja. Előadó: Németh Mihály. Az egyesített tagjai ez uton kérték, hogy szíveskedjenek a vitán élen mentül nagyobb számban résztvenni.

A díjnyelők nagygyűlése. Nyomoruságos helyzetük javítás céljából gyűlést tartottak tegnap délután az állami díjnyelők. Bogár Kálmán járásbírósgáj díjnyelők ismertetette az összeívetelt előj. Az állam a kiemelésüket nem védi, csak arra törekszik, hogy minél olcsóbb munkaszámot szerzen. Díjnyelők vesz fel, kit minderre felhasznál. A mostani kormánytól egykor sokat reméltek, Akkor támogatásukat ígérték. Azt mondták, ha kis gyászor kormányra kerülnek, minden kismember dolgát megváltják. És nem tették. Becsapták őket. Nem azért, mintha nem volna pénzük, de mert nem érdekük, minthogy őök nem szavaznak. Pfeifer Sándor és mások felszólalása után határozati javaslatot fogadott el a gyűlés, mely szerint az állami díjnyelők csatlakoznak ahhoz a gazdasági közlemben, melyet az ipari és mezőgazdasági munkás proletárok osztálye ellen folytatnak és követelik az általános titkos egyenlő és közvetlen választói jogot és teljes egyenlőké fognak küzdeni annak megvalósításáért.

Nem lesz arató sztrájk. Az aratósztrájk veszedelmét igen egyszerű módon szándékozik elhárítani a Magyarországi földmunkások orszá-

gos szövetsége. Eddig ugyanis az aratósztrájk legfőbb oka az volt, hogy az aratók szerződéseket a legnagyobb lényeg és nyomor idején, télen kötötték. Ilyenkor a földművelők munkások szorult helyzetűek a teleken agrárkultúra kibácsolás és belekényeszerietek munkáinak a legembertelenebb szerződéseibe. Miam természetesebb, hogy aratók nem voltak képesek ezeket a raboszoja szerződéseket megtartani s strájkba állottak. A sztrájkokra viszont a Darányi lirt-hedi törvénye várakozott. Hogy tehát mindezeket a tarthatatlan állapotokat elkerüljék, a földművelők szövetsége mindentűt az ország nagyobb központjában földművelő kongresszust tart. A kongresszus legfontosabb célja az, hogy az arató szerződéseket egységes és emberis végű Jgy azután kikérjék a munkások és a munkáltatók között a veszedelmesebb összetűkötést, valamint a csendőrszeregynek mint szociális orvosságok alkalmazását. Az természetes azonban, hogy az egyes kongresszusok az egyes arató-szerződéseket megalkalmulásán tekintettel legyenek, az illető föld termékekkel szembe az egyéb viszonyokra. Nagyváradon november hó huszonötödikén lesz a kongresszus. Ekkor fogja megbeszélteni Biharvármegye földművelő népe a maga bajait s azokat a módokat, a melyekkel ezeken javítani lehet.

Egy gyermek szerencsétlensége. Egy kis gyermek szerencsétlenségéről értesít bodonosi údosítók: M. A. János, egy bodonosi paraszt gazda gyermeke az utón járt szadovya egy épen arra haladó kocsi kerekoi alá került. A kis gyermek rövid kioldás után szörnyen halt.

Lopás Cseklén. G. A. János csekei paraszt gazda panaszt emelt ma a csendőrségre, hogy ismeretlen tettes ellopja 127 koronáját, Gyanyia Szimone Szilárd csekei lakosa esett, akit a csendőrlők le is tartoztatták.

Életunt agastyán. Balázs József gazdaember 70 éven keresztül hordotta az élet keserű termet csöndes megadással. Dolgozott szorgalmasan, de nem látta munkájának eredményét, ugyhogy vénsége alig maradt belevő falaja. Végül is megunt életet s tegnap a padlás egykori gerendájára felakasztotta magát. Mire a házbeliek észrevették, a szegény öreg kiszilveredett.

Rendőri hírek. Találtak két kitöltött s aláírt váltót, igazolt tulajdonsa átveheti a rendőrség. — Bitangásban találtak 1 dróhárom-évesnek látszó özöl tetén, igazolt tulajdonsa 20 napon belül a rendőrkapitányi hivatal kihágási ügyosztályánál átvetelt végett jelentkeztek. — Ellenésben el fog árvereztetni.

Bihar mulatóban teljesen új műsorral rendelkezik minden este az orfeum előadóskai. Az újonnan szerződött tagok névsora a következő: Sántepi Nelly olasz szubrett; Váradi Nóvrek ének és tánc kettős; Farago Jenő szalon komikus; Paul and Offie Bram son a kerika király; Diony Frenke magyar énekesnő; Beregi Julián koncert énekesnő; Ciroffe-Ciroffe lábgyógyász; Garosan u. Street amerikai excentrik akrobaták. Vanuss Flonka dal énekesnő; Baróti Józ paraszt komikus és most érkezett meg Gárdonyi Marika dalénekesnő, kik együttesen és összevère oly élvezetes estét teremtenek, amelyet nem gyakran lehet az orfeumoknál tapasztalni.

* Viliamos színház a Korona kávéházban. Nagy közönség látogatta most a Szent László úti Korona kávéházban este-ként, hol szobhól azob díszeket mutatnak be a közönség színlapozásán. Minden este változatos műsorban gyönyörködik a látogató közönség úgy, hogy aki szokorosi akar, belépeti díj nélkül kellemes estét szerozhet magának. 5-7-10

LEGUJABB.

Üngylikés földbírtokos.

Budapest, szeptember 24. Rémes Üngylikösség történt ma Budapesten. Mat z Ferenc pusztajabonyi 25 éves földbírtokos végűb elkeseredésben egyik ház kapujában agyonlétette magát. A szerencsétlen ember rögtön szörnyet halt.

Achim András audenciája.

Budapest, szeptember 24. Bécstől telefonálják: Egy magas állású udvari titk, budapesti szorgalmazóra azon írádózik, hogy Achim András, Békés Csaba volt kétszó számára kihallgató t kérlek Ö felségétől, Achim kérésre az, hogy a király kegyelmi ténnyel bírta le róla a Curia ítéletének második részét, amely öt egy éven belül tiltja a mandátumváltalást.

Adót, Katonát!

Budapest, szeptember 24. A közös ügyek elintézésére kiküldött bizottságok november 27 én kezdik meg üléseit Budapesten.

Csekonics szökése.

Budapest, szeptember 24. A megszállt Csekonics Gyula gróf szöletti ma a szökevényírc egy millió háromezrezer korona adósságot fizettek ki. Az elsőkötő magánas a napokban visszajön Budapestre.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

III. FEJEZET.

A nikkelt-ember rándorlásai.

Egy órával később megállt egy bérkocsi a ház kapuja előtt és Pilesehez szállt ki belőle, miáltal Pilese-moisant fölhálat a lépcsőn három erőteljes teherhordó emberrel.

A házmesternek szözbaja előtt állt. A segéd elő veti magán, és mosolyog arccal köszöntötte. Minden egykezete mellett nem rejthette el sápadtságát, és mozdulatlan izgatottak és kapkötők voltak.

— 10 napot Pilesehez ur, — felelt a kövér asszony. Hogy van most a gazdájá?

— No, csak lassan — tudja... hol így, hol úgy.

Bémoisant után tekintve, ki nagy sietséggel haladt föl a lépcsőn, nevetve jegyezte meg a házmester:

— Ez a boldog bárszonykabatos mővész amott éppen az előtt kérdezte tőlem, otthon van-e a szegény öreg? Nincs bu annak kedve sértáni.

— Igaz van, nem bír az jármésem. De ez az ur nem bír, és ócskavay-kereskedő, igazította őt helyre a segéd.

